

JUVENTUD

Publicación quincenal.--Órgano del "FOMENTO DE CULTURA Y SPORT"

SUSCRIPCIÓN

ESPAÑA . . . Trimestre, 1 Peseta
EXTRANJERO. " 2 "
ULTRAMAR. . " 3 "

PAGO ANTICIPADO

NÚMERO SUELTO 10 CÉNTIMOS

Lá Correspondencia al Director

No se devuelven los originales

Redacción y Administración: PLAZA TURERS, 20

LAS DOS RECLUTAS

La patria, la propiedad, los intereses creados, los ideales políticos, aún los religiosos, de consumo reclaman y en cierto modo justifican la derogación del quinto del decálogo, para reprimir las infracciones del séptimo. Como que por otra parte, cayó en el mayor de los olvidos, la amonestación de Cristo, al iracundo discípulo que cortó la oreja al Sayón, «El que a hierro mata a hierro muere», parece que ya no hace mella en la conciencia de muchísimos cristianos de nuestros tiempos, ni se da, como un caso raro siquiera, el de que haya ser humano que ponga la otra mejilla como desquite del daño recibido en la primera: Invertidos los divinos preceptos de Jesús, todo sacrificio, toda abnegación; ¡qué más nos queda si no aceptar las luchas, las guerras y en consecuencia los ejércitos de mar y tierra con sus enormes armamentos, terribles batallas y horrosas matanzas, como un mal necesario? De aquí que miremos con tanta indiferencia y hasta irreligiosidad como se dan instrucciones guerreras a un batallón de niños, tal vez por el propio ministro de Dios que los prepara para recibir la primera comunión, enseñándoles los mandamientos y las obras de misericordia, y que irreflexivas e inconscientes se presten las madres de estos niños a tales prácticas y pongan banderín de enganche y se dediquen a la infantil recluta, mujeres piadosas, y seráficas beatas que buscan a la par el óbolo de los poderosos para atender a los gastos cuantiosísimos de la institución que no me atrevo a calificar de NON SANCTA pero sí de muy mundana; óbolo que buena falta hace a los que asiste la conferencia, que mejor estaría dedicado al asilo de los ancianos, y que con urgencia reclama nuestro santo hospital.—De aquí que acudan en tropel al alistamiento, voluntariamente, y sin estipendio alguno, los mocetes del pueblo; que pronto se cubran las plazas y que con maravillosa actividad se proceda a la instrucción de los soldaditos. Verdad que la indumentaria costará algún sacrificio, pero vamos, que doscientos trajecitos importan una bicoica y además que a los oficiales se los comprarán sus respectivas mamás, que ya se tuvo en cuenta buscarlas acineradas al formar el cuadro y plana mayor. Con pasmosa solicitud se atiende a todo. Los cornetas tocan que es un portento. Los jefes tienen un aire marcial que encanta: mandan bien y se hacen obedecer mejor.

Todo está presto. Las damas, las mismas damas que acordaron la creación del batallón infantil, con el mismo *santo* celo acuerdan la jura de la bandera.

La Junta que publicó la proclama firmada por los mocitos, constituida sin duda por las mismas damas que recogen los donativos para la compra de vestuario y armamento, escogieron ya el día para tan fausto suceso, previa alta de instrucción que habrá dado el primer jefe en activo.

Llegó por fin el deseado día. Alborea con un repique de tambor y diana de la banda que estremece de júbilo a las mamás que corren presurosas al tocador. Se arma en las calles un

continuo baturrillo. Se va y se viene en la mayor con usión y completo jolgorio. Pasa formado y batiendo marcha la banda, el flamante batallón.

Entre dos hileras de soldaditos se adelanta la bandera custodiada por un reducido piquete.

A la cabeza de la columna se levanta improvisado altarcito en donde se celebra una misa de campaña.

El silencio impera. Es el recogimiento absoluto. Los soldaditos doblan una rodilla y se inclinan ligeramente. Rompe la banda. Los rayos del sol que nace, hieren oblicuamente las doradas botonaduras de los infantes para reflejarse en haecillos de mil colores que le forman irisada aureola a Jesús Sacramentado, que en aquel instante levanta el ministro celebrante. Perora este brevemente enalteciendo la gloriosa enseña a cuya sombra juran morir los inocentes novatos.

Se dan tres vivas estertoreos.

Otra vez el batallón en marcha.

Las mamás orondas y satisfechas rebosantes de alegría contemplan el marcial desfile y gallarda portura del fruto de sus entrañas. ¡Mas ay! que ninguna cuenta que aquél acto no es mas que parodia del que han de ver mañana, cuando la patria les reclame el consabido tributo de sangre e ignoren las pobrecillas en su mayor parte, que con fundar el batallón infantil (según dicen malas lenguas) ha ganado una batalla cierta junta de damas.

En el Haya se dirimen las contiendas sin estruendo. Se extinguieron los odios entre hombres. No hay allende ni aquende hablando de patria. Como si no hubieran fronteras. La razón subyuga a la fuerza.

La paz es en el mundo.

No se comprenden las guerras. Los hombres ya no se matan. Se acabaron los ejércitos de mar y tierra. Malvados, ya no los hay, porque se acabó la ignorancia. Si acaso desequilibrados, a los que atienden solícitos los de más seres humanos.

¡Utopía! me direis y en buena lógica he de contestar que utopía será siempre logra tan santos fines, con diabólicos procedimientos; mas, vamos a cuentas, que para lograr esto muy otros y muy distintos de los en boga, han de ser los que emplee el Fomento de Cultura y Sport. También pusimos nosotros, banderín de enganche. Voluntariamente, y sin estipendio alguno, en tropel acuden los mocetes del pueblo al alistamiento. Las plazas, que son ilimitadas van cubiéndose. Con muchísimo cuidado se procede a la instrucción de los reclutas a los fines altruistas de la institución. Mirad muchachos en todo ser humano, un hermanito vuestro. Ved en toda dolencia humana una dolencia vuestra y en vuestros defectos un perjuicio para vuestro prójimo. Desterrad de vuestro corazón todo rencor y toda clase de egoismos. Al satisfacer tus necesidades procura no irrogar daño a segunda persona, en cual caso sacrificaste. Ama siempre: a Dios sobre todas las cosas y a tu prójimo como a tí.

Apóstol de tan santa causa predica con el ejemplo.

Se ensayan nuestros reclutas en tan laudables prácticas y mutuamente, al darse cuentas

de sus actos, se estimulan en el divino arte de hacerse felices.

Modestamente equipados los «boy-scouts» del Fomento, saldrán al campo y a la ciudad, sin otro objeto que vencer dificultades, salvar obstáculos, anular resistencias, que opusiera en la Naturaleza, que en sus inflexibles leyes parece la eterna enemiga del hombre, y describiendo sus secretos, y aprovechándose de ella a los fines de la Creación, resolverá el problema, hasta desaparecer las utopías y encontrar el bien de todos sus semejantes, sin otra divisa que la del amor, sin otra enseña que la de la paz, sin otra retribución que la satisfacción de haber cumplido con su deber, agradando a Dios.

Esta es la recluta del FOMENTO. Para esto llamamos a filas a los muchachos de Bañolas. Si a nuestra recluta se opuso la del batallón infantil como parece, júzguese del bien que producir pudiera la ansiada victoria de los organizadores del batallón, si llegaran a hacer imposible la creación de los «boy-scouts» en el FOMENTO. Comparad las dos reclutas. Vea el pueblo de Bañolas, una vez más, en donde está el furor sectario. Vean aún los más reacios y desconfiados con el FOMENTO, en la solapada y falaz campaña que se le hace, al egoismo artero y desmesurada ambición de mando y dominio.

Vea todo eso el pueblo y sepa que desde su nacimiento el FOMENTO está perfectamente enterado de que tiene formidables enemigos que le acechan en todas partes, que tratarán de anorrearlo, cueste lo que cueste. Que no ha mucho decía uno de ellos; hay que apretar las clavijas y están dispuestos a cualquier sacrificio, empezando por hacer tanto cuanto allí se haga. Hay que hacer una propaganda activa; recoger adeptos, muchos adeptos, sean como sean y de cualquier manera, sirviéndonos de todos los medios que el fin justifica. Lo que importa es hacer el vacío allí, en aquella casa y acabar con esa Sociedad que tanto daño hace en Bañolas.

Todo esto dicen; todo esto hacen. El odio les ciega hasta el extremo de no ver que ellos mismos nos justifican, porque ¿si lo que hacemos es malo porque nos imitan? Si es bueno, ¿por qué se obstinan en impedir que lo hagamos?

¡Misterio! ¿Hay quien nos lo descifre? Le quedaríamos sumamente agradecido.

Eter, materia y fuerza

La Geometría corriente tiene por base el famoso postulado de Euclides que, como es sabido, se fórmula así: «admitamos que por un punto de un plano se puede trazar una línea paralela a otra y solamente una». Nosotros, en el presente artículo, querriamos introducir un postulado análogo para la Física, diciendo: «admitamos que el éter, sin el cual no se explica ninguna de las leyes de esta ciencia, sea algo material, algo de lo que llamamos genéricamente un fluido, aunque diferente por sus propiedades de lo que tenemos por materia, o sean los átomos y moléculas».

Veamos el nuevo lenguaje que entonces resultaría para la ciencia.

Por de pronto, el conocidísimo cuadro de Crookes relativo a las vibraciones etéreas que, según sea su longitud de onda, producen las llamadas fuerzas de la física (calor, luz, electricidad, etc.), no sería otra cosa que la serie de los diferentes estados de la materia etérea, por el orden de sus espectros dispersivos.

Sabemos, en efecto, que si se hace atravesar un rayo de sol por un prisma refringente, se produce un espectro, un iris, con los seis colores consabidos: los tres colores simples (rojo, amarillo y azul) y los tres colores binarios (anaranjado, verde y violeta) y no ignora tampoco el lector que sobre este espectro luminoso se desarrollan otros dos espectros oscuros: el calorífico, desde el amarillo al rojo y por bajo o fuera del rojo, y el químico que alcanza por el otro lado al violeta y pasa aún más allá con las radiaciones invisibles para nosotros, pero visibles para la fotografía, y llamadas del ultravioleta.

Es decir, que el rayo del sol, al caer sobre prismas adecuados, desarrolla al salir de ellos un verdadero abanico de colores, de temperaturas y de vibraciones químicas y eléctricas de distinta amplitud.

Las primeras varillas de un lado son el espectro eléctrico; las siguientes corresponden a una laguna de vibraciones productoras de una fuerza física ignorada todavía; las siguientes simbolizan las vibraciones caloríficas más intensas; vienen luego las conocidas de la luz y en seguida la parte de más intensa vibración química, de enorme acción reductora sobre las sales de plata y platino empleadas en la fotografía. Allende este espectro acaso siguen otros aún no conocidos y que hacen referencia a las vibraciones más rápidas de todas, a las vibraciones quizás de la emotividad y del pensamiento.

Falta añadir que aún no poseemos un prisma integral; un prisma capaz de evidenciarlos a la vez todos estos espectros y suplirnos nuestra limitación variando los ángulos y la sustancia del prisma refringente que, para los espectros de mayor longitud de onda es, por ejemplo, la sal gema, la silvina, el sulfuro de carbono, etc., como para los luminosos es el cristal de roca o las demás variedades de nuestros vidrios.

En suma, el gran Astro nos da compendios en un solo rayo fecundo todos los fluidos conocidos y diferenciados de nuestra física, con otros más no conocidos aún, y todo prisma refringente interpuesto en su trayecto es a manera de un filtro que separa unos fluidos de otros y deja pasar el calor, impidiendo el paso de la luz, o la luz, impidiendo el paso de la electricidad y así sucesivamente.

La Física moderna se ve, por tanto, a dos dedos de admitir que el Sol es un manantial inmenso de materia etérea, repelida desde su esfera hacia el abismo planetario que le circunda, y todo este cortejo de planetas, desde Mercurio hasta Neptuno, vive y se alimenta de este efluvio etéreo repelido, cual se nutre el feto animal de los fluidos amnióticos y placentarios. Tan cierto es esto, que ilustres matemáticos como Poincaré han hecho estudios inmortales de Física matemática sobre esta acción repulsiva del efluvio solar, que parece determi-

nar todos los movimientos de las colas de los cometas y mantener la acción de las propias fuerzas de la gravitación tan maravillosamente enunciadas por Newton.

(Continuará)

El batallón infantil

Todos nuestros lectores saben que se trata de formar un batallón infantil, y decimos se trata, porque hasta hoy solo se ha hecho y hace el reclutamiento, y no se puede considerar como hecha una cosa hasta que no está terminada, y en este caso lo será cuando estén cubiertas las plazas y equipados e instruidos sus individuos.

Se dice de público, que este batallón infantil será muy útil y traerá grandes beneficios, y se musita al oído de los íntimos, que el verdadero fin es facilitar el recreo a los niños para que no vayan al FOMENTO, con cuya sociedad es preciso acabar a todo trance.

Estos rumores han llegado a nuestros oídos y tendríamos una satisfacción en rectificar, si persona competente autorizada, así nos lo pidiera.

Si lo dicho fuera cierto y nuestro espíritu, altamente religioso, no rechazara el absurdo impío de que «cuando Dios quiere perder a uno, le ciega primero», creeríamos que nuestros enemigos estaban dejados de la mano de Dios y empezaban a deslizarse por la pendiente que les ha de conducir al abismo.

Vamos hacer algunas reflexiones sobre el citado batallón.

Para que este batallón pudiera tener vida, necesitaba dos condiciones esenciales: una venir a satisfacer una necesidad y otra la oportunidad de su formación.

¿Qué necesidad viene a satisfacer? NINGUNA. Así, rotundamente, NINGUNA.

En cuanto a la oportunidad de su aparición, no ha podido ser más inoportuna; parece que sus fundadores tienen el don de errar.

Formar un batallón infantil en la época en que vivimos, en que todos luchan porque desaparezcan las guerras; en que el hombre empieza a convencerse de que todas las contiendas deben dirimirse por medio de discusión fría y lógica, apelando en último extremo, al arbitraje; cuando todo el mundo trabaja porque vengan a nosotros el reinado de la paz y del amor; cuando no se perdona ocasión alguna para propagar; y en la prensa, ya en conferencias, la necesidad de educar la niñez, con vistas al amor, a la caridad, al altruismo, al sacrificio propio en pró de sus semejantes, preparando así el advenimiento del reinado de Cristo, vienen personas que dicen religiosas y forman un batallón infantil; cogen a esos seres inocentes de los que Jesús decía:

«Dejad a los niños que vengan a mí. En verdad, en verdad os digo, que el que escandalizara a uno de estos pequeños, mas le valiera atarse una piedra al cuello y arrojarse al mar». Y esos pequeños tan queridos de Cristo, son reunidos para educarles en el arte de guerrear, despertando en sus corazones sentimientos belicosos, e instruyéndoles en el manejo de las armas que el día de mañana podrán convertirlos en fratricidas, repitiéndose las palabras del Señor: «Cain, Cain, ¿qué has hecho de tu hermano Abel?».

Formar un batallón infantil, postulando por las casas para uniformarlo y sostenerlo, en Bañolas, donde se necesita dinero para atender a la mendicidad; donde el santo hospital, refugio de necesitados, no tiene lo necesario para atenderlos como fuera debido; donde la casa de ancianos desamparados carece en muchas ocasiones de algo esencial para la vida!

Formar un batallón infantil y pedir dinero para comprarle tambores y cornetas, en Bañolas, donde hay tanto rostro famélico, tanto hogar sin fuego, tanta casa sin pan, sin colchones donde dormir ni mantas con que abrigarse, y

todo ello solo para combatir al FOMENTO DE CULTURA Y SPORT!

Formar un batallón infantil en estas circunstancias y con este solo fin, es el *non plus* de la inoportunidad y de la ceguera.

Poliantea del Fomento

No se acabó todavía el bullicio que promovieron las fiestas de la Virgen de Agosto, que de nuevo se apresta todo para darle realce y esplendidez a la de San Martirian. Imposibilitada la Junta por la escasez de los ingresos que tiene, para atender a los gastos que ocasionaría la adquisición de una buena orquesta para aquellos días, surgió espontánea entre el elemento joven amante de la buena música una comisión que ofreció cooperar a ello, invitando a todos los demás socios, que contribuyeran a voluntad y al efecto repartir una hoja entre los mismos, que parece produce los efectos apetecidos siendo por lo tanto de esperar que el mayor de los éxitos coronará las iniciativas de la referida comisión.

A las preguntas que han formulado varios socios de cuando se abrirían las clases en nuestra sociedad, debo manifestarles que la junta está ultimando los trabajos para dicha apertura y pronto quedaran nombradas las comisiones encargadas de su organización señalamientos de días y horas, que se expondrán en el local social así como el nombre de los profesores, tiempo de inscripción etc., etc.

Está ultimándose el reglamento por que deberá regirse la compañía de Exploradores del Fomento «Boy-Scouts» que viene implantando la Sociedad.

Era de suponer que tal institución por el solo hecho de implantarla el Fomento, fuera blanco de las censuras de determinados elementos, pero enterados de que se trata de implantar otra compañía en esta población se han dejado la susceptibilidad para otra ocasión y se va a dar cima a la obra inmediatamente y al efecto se invita a inscribirse a los niños que lo deseen, así como se solicita de todos los que se interesan por el mejor desarrollo físico y moral de los niños Bañolenses, la mas decidida protección a la novísima institución de los «Boy-Scouts» del Fomento, de todo lo que daremos extensos detalles en el próximo número.

No obstante voy a dar algunos pormenores sobre lo que son los «Boy-Scouts». Al Lord Roberto Bodeu, general inglés, se debe el descubrimiento de tales prácticas entre los Boers a quienes combatía, fundando en 1908 los Boy-Scouts que pronto arraigaron en los demás estados.

En España fundó la Asociación de Exploradores Españoles, D. Teodoro de Iradier capitán de caballería, instituyéndose un comité en Madrid del que era presidente el duque de Tamames y otro en Barcelona presidido por el Sr. Foronda. El primordial objeto de la institución es hacer de los niños, con una buena educación física y moral y la conveniente instrucción, hombres sanos y valientes, útiles a sí y a la sociedad en el orden físico y en el moral hacerles honrados, nobles, obedientes, leales, conscientes en sus actos, tolerantes, corteses, humanitarios, caritativos, trabajadores, protectores de los animales y plantas, útiles al hombre al mismo fin y objeto para que fué instituida la sociedad que los implanta y que con orgullo y satisfacción inmensa les da su nombre «Boy-scouts del Fomento». «Exploradores del Fomento».

En el próximo número al ocuparnos de esta institución insistiremos en la necesidad de su implantación, daremos cuenta de los innumerables beneficios que ha de producir, las prácticas a que se sujetan y la manera como deben protegerla, los amantes de la misma.

MUJER-ALMA

El manto protector de tus amores tendiste a mis heridas enconadas y vendaron tus manos adoradas el boquete mortal de mis dolores.

¡Oh, redentora mía, no me llores; no prodigues tus lágrimas sagradas, que al ser por tí mis penas consagradas, mi calvario será senda de flores.

Tanto y tanto has crecido ante mis ojos, que sólo puedo ante tus pies de hinojos el eco levantar de mi delio...

Si antes fuiste la musa que enagena, hoy eres mucho más; ¡eres tan buena, que has hecho mi soportable mi martirio!

Juan Luis Cordero

ESPERANTA FAKETO

ALS AIMANTS DE L'ESPERANTO

S'han acabat les vacances; tornem de nou estar amb una altre il·lusió realitzada i amb una altre esperança més: el goig de continuar cultivant i fent cultivar l'hermosa llengua auxiliar Esperanto, que a pas de carrera evolucionaria comportant arreu el benestar del homes; la *intercomprensió*.

Desde l'1r d'Octubre; la nostre aula estarà oberta per a tot-hom, qui senti la necessitat, de poguer-se interrelacionar amb els seus germans de tot el Mon, i per a tot-hom qui pensi que l'intercomprensió, ha d'escr la salvació de la humanitat.

DE INTERES:

Es necessari que als que vulguin aprendre l'Esperanto en el pròxim curs, se dissidexin abans del primer d'Octubre, per que una vegada confeccionades les llistes de cada secció, no s'admitirà a ningú més durant l'any; puig ademés d'èser un ecècs de treball per a l'instructor, es un gran obstacle per a els que han comensat al principi per que el temps que s'inverteix en uns, es quita dels altres, i tot junt forma un retràs que no s'heu de sentir.

L'horari de les classes es trovarà a la *Poliantea*.

EQUIVOCACIÓ:

En el número anterior n'hi havia una d'aquelles que no poden passar; en lloc de dir. El Congrès celebrat a Berna, deia a Girona.— dita equivocació es a la nova que s' refereix a les poblacions ahont se celebraran els congressos dels anys 1914 i 1915.

NOVES LAMETABLES:

En ple període d'entusiaste moviment Esperantista, amb motiu del Congrès Internacional, ha aperegu tuna boirada negra, qu'ha causat un degotall de llagrimas a l'ensempe que ha tapat per la negror i per a sempre dos estrelles de les mes relluents del firmament Esperantista.

A últims d'Agost, un traïdor accident i una traïdora enfermeta, trobaren del nostre gran rotlle familiar a Carlo Bourlet de Paris qui fou president de variés societats científiques, autor de moltes obres de text, professor del Conservatori Nacional i de Belles Arts, Autor de variés obres d'Esperanto, president del grupo Esperantista de Paris i director del periòdic més important del món «La Revuo».

Y Abat Richardson, un dels mes fervorosos esperantistes, professor del Institut Saint-Louis, de Bruseles i president de la «Societat Catòlica Internacional».

Abdues perdues deixaràn llurs noms escrits a la memoria de tots els esperantistes i en el llibre d'or dels batallants per a la nostre santa causa.

Ambaü pace ripozu.

GRAN ACTE DE PROPAGANDE ESPERANTISTA
Tingué lloc a la ciutat de Figueras el dia 6 del present, un acte de propeganda Esperantista.

A l'hora anunciada o siga a les 10 del vespre, el gran saló de la societat «El Menestral» estava plenissim.—tot seguit se aixecá el señor Claudio Diaz presidente de dita societat, qui feu la presentació fent un admirable elogi a la llengua Esperanto i a n'els entusiastes propagadors; i acabá donant la paraula a n'els oradors.

S' aixecá el Sr. Dalmau, dona les gracies a la Juuta de la societat per els trevalls fets amb motiu del acte de propeganda i felicitant-se, per l'èxit de l'acte, comensá fent una difinició del geni i les diferents classes en que pot dividir-se, segons les condicions i circumstancies en que s manifesta, arrivant a la conclusió de que l'autor de l'Esperanto, D. Zamenhof es un exemple de genialitat íntegral.

Explica filosòficament l'eternitat de quant es substancial i superficial, i l'ítmic admirable de la evolució, incluint-hi que l'Esperanto està d'acort amb les lleis naturals i que representa la prrrealització del resultat, de la evolució llengüística; de qual raonament se segueix que s la única solució posible i definitiva del gran problema de la llengua Internacional, i que no sols ha de beneficiar a la humanitat materialment, sino també moralment.

La perfecció de l'obra del Dr. Zamenhof —diu— obceix tant a la seva generalitat innata, com al fet d'haber el gran sabi polonés experimentat totes les demás solucions possibles al probleme, que per la magnitud ha preocupat mes o menys a les mes altes mentalitats, que l'història ens consigna.

Demostará l'importancia de la experiencia, diguent ser la base mes sólida de l'autoeducació, i medi didactic mes eficaç.

Analisa quants arguments aduexen els professors de idiomes contra l'Esperanto, demostrant la falta de lògica, i lamentant obceixin sols a la mala fé dels explotadors de l'actual diversitat de llengües, que divideix i perjudica en tots sentits a la humanitat; o siga a una absoluta ignorancia de l'Esperanto.

En fi, va posar de manifest, raons tant numeroses com incontestables que han d'inclinar a tota actitud ciutadana honrada, en pró del gran moviment esperantista, que ha de exercir a la major regeneració de la familia humana.

S' aixecá el Sr. Pere Costa, president del grupo «Esperanta Idealo» de Sta. Coloma de Farnés, qui per la seva veu que cada dia va fent-se mes eloqüenta i que poc tardará a esser un gran orador, va fer un admirable discurs, en elogi de l'Esperanto i recomenant en gran manera que a Figueras s'hi constituéixi un grupo per a la divulgació de llengua Esperanto.

Y finalment s' aixecá el Sr. Joan Aulina, president de la secció «Esperanta Amikaro» del F. de C. i S. de Banyoles qui després de saludar en nom del grupo que representa fa qualques elogis al Esperanto, i acabá llegint un eloqüentíssim discurs del president del grupo de Girona «Girona Espero» Dr. Josep Casanovas, Catedràtic del Seminari Conciliar de Girona, qui per cause d'un quantre-temps familiar de greu importancia, no pogué assistir a l'acte.

Tots els oradors foren molt aplaudits per la tant nombrose com intel·lecte concurrència.

Al acabar foren obsequiats per l'amable president Sr. Cláudio Diaz.

TREVALLS PREPARATIUS.

Al dia següent els Srs. Delfi Dalmau, Pere Costa, Joan Aulina i Joan Bosc, anaren a tots els llocs socials a repartir les fulles de propaganda que sobraren del dia anterior. Tot l'Esperanto en una fulla, i ensempe fer una llista de tots els esperantistes qui isolidament ja hi habian a Figueras i aimants de l'Esperanto; per a constituir un grupo amb el títol de «Ampondana Junulaio».

Per a tal fi la societat «El Menestral» cedeix un admirable local i llum, gratuítament.

NOVES.—El Sr. Romul Rocamora, Advocat, mestre superior i ex-president de la Federació Catalana d' Esperantistes, ha comensat la publicació en el diari *La Publicidad* d' una importanta secció Esperantista, la qual aparcarà tots els primers i tercers dimecres de cada mes.

Ni sendas al Sro. Rocamora nian plej cinceran gratulon.

Ha aparegut periodicament a Russia una revista titulada «Umversala Umcigó» (Unió Universal) escrita en rus, anglés i Esperanto,—integrant la notables treballs de distingits escriptors; sobre moviment agrari, política económica, progresos científicos, vegetarisme, dret, filosofía, etc., i s compon de 90 pàgines.

Com el títol es esperantista se pot creure que la llengua oficial de la revista, serà l' Esperanto.

DE SPORT

EL PATINAGE ACUÁTICO.—Un atrayente sport acaba de aparecer recientemente y prospera con rapidez apesar de la opinión poco favorable que algunos tenían de este sport acuático.

Salvadas las dificultades que ofrecía, este sport sirve también como auxiliar a los de caza, pesca y otros; y de gran utilidad al ejército, boy scouts, guarda-costas, etc.

Estos patines son de forma elegante, pequeña dimensión, extraordinariamente ligeros y resbalan fácilmente sobre el agua. Los forman cilindros de goma recubiertos de tela de caucho hinchada con aire comprimido. Llevan debajo de los cilindros unas aletas que se abren a cada movimiento, permitiendo al patinador trasladarse de un punto a otro con la mayor facilidad, no teniendo nada de peligroso, pues el patinador, por un movimiento fácil y rápido de ejercitar se sueltan los patines que pueden servir de boyas de salvamento.

AVIACIÓN.—Este último sport progresa rapidamente, como se ve por las pruebas que, el primero del actual, verificó el intrépido aviador Pegoud en el aeródromo de Juvisy (Francia), con un monoplano inventado por Bleriot.

Este nuevo invento es un aeroplano que permite evolucionar en todos sentidos. Pegoud se elevó a unos mil metros y con una rapidez asombrosa hizo un descenso completamente vertical. Con una nueva maniobra volvió el aeroplano del otro lado o sea boca abajo continuando su marcha con las ruedas hacia arriba, recobrando su posición normal con gran facilidad, aterrando después de verificar soberbias espirales, y descrito difíciles virages en todos sentidos.

El aparato está fundado en el principio de la barca insumergible.

CICLISMO.—Hoy se celebrará una carrera de bicicletas, organizada por el Velo Pista Balmes, en el circuito del Bajo Panadés.

Los corredores deberán efectuar cinco veces el mencionado recorrido.

Los tres premios que se ofrecen consisten en una copa de plata cada uno, y además medalla de plata al que dé la vuelta más rápida y otra al que verifique la carrera con mayor regularidad.

La inscripción será de cinco pesetas.

KORNER

La Diadema de América

Mi amigo, Fernando Lema detective de afición, se chifló con la cuestión de la famosa diadema. Quiere el hombre, a todo trance, descubrir su paradero actuando, según infiero, de Scherlok-Holmes... de lance. Su método deductivo

que practica sin piedad en mi pobre humanidad le dá patente de vivo.

— La alfalfa es muy irritante

(me dijo de pronto un día)

— ¡Canastos! ¡Ya lo sabía!

(repuse de mal talante)

— Pues ¿porqué la comes?

— ¡Como!

¿Tu crees...?

— Es axiomático.

— ¿Serás bárbaro y maniático!

¿Quién te ha dicho que la como?

— La deducción.

— ¡Es brutal!

— ¿Que indica, si nó, gran zote esa brizna en tu bigote?

— Pues... que eres un animal.

Otra vez, (hace tres días)

Con él topé, junto al lago

— ¿Que tal? — dije — ¿se hace el vago?

¿Sigues con tus tonterías?

— ¡Calla! respondió tapando

mi boca con sucia mano

— ¡Llombre!... ¡no seas marrano!

— ¡Calla! que estoy observando.

Y agarrándome de un brazo

sin excusar sus maneras,

me tendió, quieras no quieras,

de un tirón, sobre el ribazo.

En vano a su chifladura

resistirme pretendiera;

más hoy en venganza fiera

contar quiero la aventura.

Tumbado cómodamente

sobre el césped, cual decía,

muy quedito sostenía

el diálogo siguiente:

— ¿Que ves allí?

— Poca cosa.

— Un hombre tras la espesura

que ocultar algo procura...

La diadema famosa

que es yanqui, se vé en su flema...

Se agacha... ¿que hará?

— No sé...

Estará enterrando...

— ¿Qué...?

— Pues eso... la diadema.

Transcurren minutos cinco:

Nuestro yanqui reaparece:

Vá, viene, desaparece...

Nos levantamos de un brinco.

Corriendo a mas no poder,

al lugar fuimos los dos:

(yo, del detective en pos)

y en llegando pude ver

que con ansia verdadera,

Fernando un bulto cogía;

mas lo dejo, porque oía...

a... ¡vamos! ¡a lo que era!

ALFREDO BELLOSTAS

Bañolas

INVENTO MARAVILLOSO

Los rayos infravioleta

LOS BUQUES DE GUERRA, INÚTILES

PARÍS. En el Havre está realizando actualmente el ingeniero italiano Ulibi pruebas de un maravilloso invento.

Se trata de los rayos infravioleta, destructores de las masas metálicas.

Ulibi, por medio de unas ondas eléctricas, descubre, desde la orilla del mar, todas las masas metálicas sumergidas o flotantes, que se acercan a una distancia de 20 a 25 kilómetros, torpedos, minas submarinas fijas o móviles, submarinos, torpedos, cruceros, acorazados, etc., etc.

Y una vez descubiertas, las destruye completamente, haciendo estallar con los rayos infravioleta, los explosivos que llevan dentro.

Los ensayos verificados ayer ante numerosos jefes y oficiales del Ejército y la Marina, han sido concluyentes.

Fueron colocados, mar adentro, sobre una embarcación, unos cajones de hierro que encerraban diversas sustancias explosivas y sobre todo pólvora.

El inventor instalóse con su aparato en la playa.

La distancia exacta entre los cajones y él era de veintitres kilómetros.

Lanzó sus rayos infravioleta y las sustancias que habían en los cajones hicieron explosión.

La embarcación y los cajones quedaron completamente destruidos.

En días sucesivos serán hechos ensayos a mayores distancias.

Ha quedado comprobado que un hombre solo, con los rayos infravioleta, puede defender un puerto contra la escuadra más poderosa.

Esta quedaría, si ataca y entra dentro del radio de acción del aparato, destruida sin remisión.

Ulibi, cuya madre es francesa, ha ofrecido a Francia la exclusiva de este invento extraordinario.

MÁXIMAS Y LEMAS

En los Estados Unidos, desde hace tiempo, viene extendiéndose cada vez más la costumbre de colocar carteles con máximas y sentencias en las paredes de las escuelas, de las oficinas, de los talleres, de los bancos y de las bibliotecas, encaminados a inculcar en el público nobles principios y aspiraciones. Y tanto se ha arraigado esa costumbre, que hasta se ha hecho de moda el poner lemas o divisas en los papeles de las cartas, en los sellos de Sociedades en los menús de los banquetes, y todos los días circulan millares de postales con máximas sacadas de los más celebres escritores.

Muchos hombres, se afirman en los varios artículos publicados en la Prensa de Nueva York, han llegado a ser algo en el mundo debido a la impresión producida en su alma por la lectura de alguna máxima o pensamiento.

«Muchos grandes hombres deben su éxito en la vida a inspiración que les ha causado la lectura de un libro, al oír una frase, una conferencia o un sermón. Un ideal, cristalizado en una sentencia, puesta constantemente a la vista de un joven, ha llegado en algunos casos a determinar su destino.»

Cuenta uno de estos articulistas. Marden, que en el despacho de un hombre de negocios vió un cartel que decía: «Se suplica la brevedad en las visitas. Tenemos que trabajar para ganarnos la vida, y esto nos toma mucho tiempo.»

En la redacción de un periódico de Nueva York, se lee este cartel: «Brevedad, exactitud, claridad.»

Una de las sentencias predilectas de Marden, y que repite a menudo, es «el carácter dá fuerza.» El aconseja que este tema se coloque en todas las escuelas, en todas las habitaciones de los muchachos. «Madres—exclama,—grabadlo en el corazón de vuestros hijos.»

Cita Marden un sinnúmero de hermosas máximas y de ellas entresacamos las siguientes:

«No esperes una oportunidad, hazla»

«El hombre más rico es aquel que más da a la Humanidad.»

«En el gran reloj del tiempo no suena más que una hora: ahora.»

«Nosotros marcamos nuestro propio valor; no esperemos que la gente nos tome a más alto precio.»

«Apunta alto; pero mantén la puntería.»

«Si no llevas la alegría contigo, no la hallarás ni en cielo.»

«El amor más provechoso es el que se tie-

ne al trabajo.»

«Un hombre perezoso no es más útil que un hombre muerto; pero ocupa mucho más lugar.»

NOTICIAS

Con motivo de las lluvias caídas durante la semana, ha sufrido la temperatura un descenso tal, que el miércoles último al amanecer aparecieron los montañas con una ligera capa de nieve.

* * *

El día 18 falleció en Llansá, el padre político de nuestro estimado amigo D. Cándido Corominas. Le acompañamos en el sentimiento y le enviamos el más sentido pésame.

* * *

Se halla gravemente enfermo nuestro querido consocio D. Enrique Alsina. Hacemos votos por su alivio y restablecimiento.

* * *

Mañana se celebrará la tradicional fiesta de San Mauricio que tanto regocijo causa a la gente de buen humor.

* * *

Son muchas las familias de Bañolas que han marchado a Francia por la recolección de la uva.

* * *

Se enfermó, aunque no de gravedad, nuestro querido amigo D. José Corominas, deseámosle un pronto y completo restablecimiento.

* * *

Con motivo de las ferias de San Sadurní, el día diez del actual, dió un concierto en el Centro Agrícola de dicho pueblo, el renombrado e inteligente violín concertista D. Ramón Lluch, pensionado en Bruselas por la diputación de Lérida. El señor Lluch recibió mil felicitaciones, y aplausos por la distinguida concurrencia.

MERCADO

del día 17 de Septiembre de 1913

Trigo	de 16 a 16'50	pesetas	cuartera
Maiz	de 11'50 a 12	»	»
Cebada	de 11'50 a 12	»	»
Avena	de 9 a 9'50	»	»
Habas	de 15'50 a 16	»	»
Habones	de 16'50 a 17'50	»	»
Altramuces	de 9 a 9'50	»	»
Alforfón	de 0 a 00	»	»
Arvejas	de 00 a 00	»	»
Mijo	de 00 a 18	»	»
Panizo	de 00 a 00	»	»
Alubias	de 00 a 00	»	»
Ajos	de 0'00 a 0'00	pesetas	ristre de 0 0/10 á 0 kilos.

VOLATERIA:

Gallinas	de 7 a 9	pesetas	par
Pollos	de 3 a 5	»	»
Patos	de 0 a 0	»	»
Conejos	de 3 1/2 a 5	»	»
Ocas	de 5 a 6	»	una
Huevos	de 0'00 a 1'60	docena	» a cuentas. a 49 cuenta

GANADO:

Corderos de leche gordos	de 8 a 9	rles.	kl.
Cabritos de leche	» 8 a 0	»	»
Corderos pelados	» 7 1/2 a 8	»	»
Ovejas	» 5 a 0	»	»
Corderos	» 8 a 8'50	»	»
Carneros	» 0 a 0	»	»
Cabras gordas	» 4 a 4 1/2	»	»
Terneras	» 7 1/2 a 8	»	»
Cerdos	» 10 a 0	»	»
	»	00 pesetas a 00'00	por arroba.

NOTA.—Mucha escasez en ganado lanar

SERVICIO DIARIO Y FIJO DE AUTOMÓVILES ENTRE BAÑOLAS Y GERONA

EN COMBINACIÓN CON LOS FERROCARRILES DE M. Z. A. DE S. FELIU DE GUIXOLS Y OLOT

Horas de salida de Bañolas

A las 7 y media de la mañana
" 1 y cuarto de la tarde
" 4 y media de la "

Horas de salida de Gerona

A las 9 de la mañana
" 3 y media de la tarde
" 6 de la tarde

Servicios especiales a precios reducidos

Administraciones: Bañolas, en casa de D. Esteban Boschmonar, Pl. Turers
Gerona: Bartolomé Serra, Pl. Constitución (estanco). — LA EMPRESA

MEDICAMENTOS FARRÉ

*Eucaglobina Farré, recomendada para la tos, bronquitis, catarros crónicos y tuberculosis.
Elixir digestivo Farré, insustituibles contra los cólicos, pesadéz o dolor de estómago, falta de
apetito, ruidos en el vientre y postración del individuo.*

PELUQUERÍA

DE
JOSE GRATACOS

Especialidad en el corte de cabello y barba

Plaza de los Estudios, 8. — BAÑOLAS

Jaime Regás Riera

FÁBRICA AL VAPOR de

Aguardientes, Anisados, Licores y Jarabes

Especialidad de la casa

Anís y Vermouth "UNIVERSO"

GRANDES PREMIOS en varias Exposiciones

Puente Mayor, 43-45-47 (Gerona)



PROFESORA EN PARTOS

D.^a Dolores Viñas de Aradas

Práctica del Hospital Clínico
de Barcelona

Hora de consulta, de 2 a 4

Provisionalmente:

Plaza de las Rodas, 3. — BAÑOLAS

CAFÉ COMERCIAL

DE

JACINTO SARQUELLA CASAS

Plaza Turers, 20. — BAÑOLAS

Fábrica de Anisados, Licores y Jarabes

ALMACEN DE VINOS

Mariano Malagelada

BAÑOLAS (Gerona)

Santa Maria, 5 y Valls, 6

POSADA LA FLORA

DE

Juan Terradas

Teléfono 124 BAÑOLAS

IMPRESA Y FOTOGRAFIA

DE

FRANCISCO MATÉU DURÁN

Calle Sta. María, 23 y Valls, 22. — BAÑOLAS

TRABAJOS INMEJORABLES

Precios sumamente económicos. — Rigurosa exactitud en la entrega

ESPECIALIDAD EN TRABAJOS COMERCIALES

FÁBRICA DE HARINAS

DE LA

Viuda de J. BASSOLS

SITUADA EN ARGELAGUER

— Movida por maquinaria completamente moderna —

Se reciben encargos en la central de la Electricidad

4, — Plaza Estudios, — 4

BAÑOLAS

CARRUAJES

DE

PEDRO SOLENCI

SERVICIO DIARIO

de Bañolas á Gerona y viceversa

JUVENTUD

Organo del "FOMENTO DE CULTURA Y SPORT"
BAÑOLAS (Gerona)

Sr.